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Niederschrift Nr. 4 
 

(Wahlperiode 01.04.2021 - 31.03.2026) 
 
über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 24. September 2021, 
20:15 Uhr, im Dorfgemeinschaftshaus in Harmuthsachsen, Im Rimbach 10 
 
Anwesend: 1. Stadtverordnetenvorsteherin Corinna Stückrath, 

2. die Stadtverordneten Torsten Urbach, Josip Kolar, Lukas Gesang, 
Matthias Gesang, Volker Apel, Günter Mengel, Alexander Frank, Ni-
klas Gries, Christoph Dippel, Andreas Brandau, Holger Schiller, Hen-
rik Stöber, Britta Müller, Tobias Marth, Elvira Bornmann-Edeler, Jörg 
Heckmann, Maximilian Balken, Ingrid Braunbarth und Frieder Weth-
Schubert 
 
Es fehlten entschuldigt: Peter Kniese, und Lucas Sundheim 
 
Es fehlte unentschuldigt: Julian Hoßbach 
 
 

3. Bürgermeister Frank Koch und die Stadträte Dieter Sandrock, Heinz-
Otto Brandau, Thomas Leutebrand und Hans-Peter Möller 
 
Es fehlten entschuldigt: Erste Stadträtin Alexandra Sennhenn und 
Stadtrat Christian Aue 

 
 

4. Gäste: 4 
 
 

5. Matthias Wittich als Schriftführer. 

 
Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen Gemein-
deordnung (HGO) am 10. September 2021 durch Stadtverordnetenvorsteherin Corinna 
Müller.  
 
Die Bekanntmachung dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 6 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 10. September 2021 auf der Homepage der Stadt Wald-
kappel und am 13. September 2021 in der Werra-Rundschau. 
 
Stadtverordnetenvorsteherin Corinna Müller eröffnete die Sitzung und stellte die 
ordnungsgemäße Ladung und Bekanntmachung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Die Stadtverordnetenvorsteherin schlägt vor, die Tagesordnungspunkte 3 und 4 
gemeinsam zu beraten, aber getrennt zu beschließen. Der Vorschlag wird einstimmig 
angenommen. 
 
Gegen die weitere Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben, sie wurde auf 
Befragen der Vorsitzenden einstimmig angenommen.  
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T a g e s o r d n u n g : 

 

1. Ergänzung der Vereinbarung des gemeinsamen örtlichen Ordnungsbehörden-
bezirks (ÖOB) 
 Einbeziehen des ruhenden Verkehrs 
 

2. Widmung des Siemensweges 
 Beratung und Beschlussfassung über einen möglichen Vergleich 
 

3. Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 42 „Auf dem Schleifrain“ in der Gemar-
kung Waldkappel 
 Beschlussfassung über die Stellungnahmen im Rahmen der Beteiligung 
 gemäß § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BauGB 
 

4. Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 42. „Auf dem Schleifrain“ in der Gemar-
kung Waldkappel 
 Satzungsbeschluss nach § 10 Abs. 1 BauGB und Inkraftsetzung nach § 10 
 Abs. 3 BauGB 
 

5. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2021 und Investiti-
onsprogramm für die Jahre 2020 bis 2024 der Stadt Waldkappel 
 Änderung im Bereich der geplanten Investitionen 
 

6. Antrag der ÜWG Fraktion  
-> Prüfung der Einführungsmöglichkeit einer Familiendauerkarte für das städ
 tische Freibad der Stadt Waldkappel 
 

7. Antrag der ÜWG Fraktion 
-> Prüfung inwiefern sich die Stadt Waldkappel auf den digitalen Medien (Social 
 Media Kanälen) präsentieren kann 

 
8.  Anfragen 
 
9.  Magistratsbericht 
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T a g e s o r d n u n g : 
 
1. Ergänzung der Vereinbarung des gemeinsamen örtlichen Ordnungsbehör-

denbezirks (ÖOB) 
-> Einbeziehung des ruhenden Verkehrs 
 
Beschluss:  einstimmig 
 
Die Erweiterung der Vereinbarung über die Bildung eines gemeinsamen örtlichen 
Ordnungsbehördenbezirks (ÖOB) bzw. der zugehörigen Ergänzungsvereinbarung 
im Hinblick auf das Einbeziehen des ruhenden Verkehrs wird von der Stadtverord-
netenversammlung der Stadt Waldkappel beschlossen. 
 
 

2. Widmung des Siemensweges im Stadtteil Kirchhosbach 
-> Beratung und Beschlussfassung über einen möglichen Vergleich 
 
Die Sitzung wurde in der Zeit von 20:35 Uhr bis 20:40 Uhr durch Stadtver-
ordnetenvorsteherin Corinna Stückrath zur Beratung unterbrochen. 
 
Beschluss:  einstimmig 
 

a.) Die Beklagte hebt im Verhältnis zu den Klägern die Widmung des Siemens-
wegs in der Stadt Waldkappel, Ortsteil Kirchhosbach, mit Beschluss der Stadt-
verordnetenversammlung vom 16. September 2016, veröffentlicht am 
22.September 2016, sowie den Widerspruchsbescheid vom 02. März 2017 
auf. 

 
b.) Die Stadt Waldkappel erklärt, dass im Verhältnis zu den Klägern die Widmung 

des Siemenswegs als öffentliche Straße unter Einstufung als Gemeindestraße 
mit Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 7. Dezember 1979, 
veröffentlicht am 21. Dezember 1979, wirksam ist. Die Widerspruchsbe-
schiede werden aufgehoben. 

 
c.) Die Stadt Waldkappel trägt die Kosten des Verfahrens erster und zweiter 

Instanz. 
 
d.) Der Magistrat wird beauftragt eine verbindliche Erklärung gegenüber dem 

Gericht bis zum 08. Oktober 2021 abzugeben. 
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3. Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 42 „Auf dem Schleifrain“ in der 
Gemarkung Waldkappel  
-> Beschlussfassung über die Stellungnahme im Rahmen der Beteiligung 
gemäß § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BauGB 
 
Beschluss:  einstimmig 
 
Die Abwägung, zu den Bedenken und Anregungen im Rahmen der Offenlegung 
und der Beteiligung der Träger öffentlicher Belange gemäß § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 
2 BauGB zur Aufstellung des Bebauungsplanes „Auf dem Schleifrain“ in der Ge-
markung Waldkappel, werden in der vorliegenden Form beschlossen. 

 
 
4. Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 42 „Auf dem Schleifrain“ in der 

Gemarkung Waldkappel  
-> Satzungsbeschluss nach § 10 Abs. 1 BauGB und Inkraftsetzung nach § 10 
Abs. 3 BauGB 
 
Beschluss:  einstimmig 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Waldkappel beschließt gemäß § 10 
Abs. 1 BauGB die Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 42 „Auf dem Schleifrain“ 
in der Gemarkung Waldkappel einschließlich Begründung, unter Einbeziehung der 
Bedenken und Anregungen, in der vorliegenden Form als Satzung. 
 
 

5. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2021 und Inves-
titionsprogramm für die Jahre 2020 bis 2024 der Stadt Waldkappel 
-> Änderung im Bereich der geplanten Investitionen 
 
Beschluss:  einstimmig 
 
Die geänderte Haushaltssatzung mit Haushaltsplan, Stellenplan und Finanzstatus-
bericht für das Haushaltsjahr 2021 sowie Investitionsprogramm für die Jahr 2020 
bis 2024 der Stadt Waldkappel wird beschlossen. 
 
 

6. Antrag der ÜWG-Fraktion 
-> Prüfung der Einführungsmöglichkeit einer Familiendauerkarte für das 
städtische Freibad der Stadt Waldkappel  
 
Beschluss:  einstimmig 
 
Der Magistrat der Stadt Waldkappel wird beauftragt zu prüfen inwiefern die Stadt 
Waldkappel für das städtische Freibad neben der Dauerkarte (Saisonkarte) auch 
eine Familiendauerkarte (Saisonkarte) einführen kann. 
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7. Antrag der ÜWG-Fraktion 
-> Prüfung inwiefern sich die Stadt Waldkappel auf den digitalen Medien 
(Social Media Kanälen) präsentieren kann 
 
Beschluss:  einstimmig 
 
Der Magistrat der Stadt Waldkappel wird beauftragt zu prüfen inwiefern die Stadt 
Waldkappel sich auf den digitalen Medien (Social Media Kanälen) präsentieren 
kann und dies als Vermarktungsplattform für sich und die anstehenden wichtigen 
Projekte zu nutzen. 
 
 

8. Anfragen 
 
1. SPD-Fraktion: Sachstandsbericht über die Forstbetriebsplanung 2022-2031 

 
Bürgermeister Frank Koch nimmt Stellung zu der vorgenannten Anfrage und gibt 
bekannt, dass in einer der nächsten Sitzungen der Stadtverordnetenversammlung 
wird durch einen Sachkundigen des Fortamtes Wehretal der aktuelle Sachstand 
erläutert. 

 
 

9. Magistratsbericht 
 
Sehr geehrte Frau Stadtverordnetenvorsteherin, 

sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 

meine sehr verehrten Damen und Herren, 

 

Auftragserteilungen 

Der Magistrat der Stadt Waldkappel hat seit der letzten Stadtverordnetenver-

sammlung folgende Aufträge vergeben: 

4.844,77 € Bestellung Diesel für den städtischen Bauhof 

3.100,62 € neue Reifen für Unimog 

5.289,98 € neue Reifen für Claas Traktor 

9.766,34 € neues Schneeschild für den Claas 

1.666,00 € 
für das Stellen einer Trockenbauwand zur Beseitigung eines TÜV-

Mangels im FW-Gerätehaus Waldkappel 

2.181,90 € 
für die Beseitigung des TÜV-Mangels ‚Beleuchtung‘; hier: Umrüs-

tung aller Gerätehäuser auf LED  

14.415,54 € bzgl. Filtermaterial für die Arsenanlage Harmuthsachsen 
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Informationen aus dem Magistrat und der Verwaltung 

 

Straßenendausbau Baugebiet „Am Hassel“: 

Aktuell wird die Bordanlage hergestellt und die Asphaltierarbeiten sind im Gange. 

Die Lampenfundamente werden gesetzt und die Pflasterarbeiten ausgeführt. Die 

Böschungsanpassung an die neuen Bordsteine wird hergestellt. Die Anpassung 

an die Bestandflächen (Einfahrten) wird mit der Stadt Waldkappel und den Eigen-

tümern abgestimmt. Ein Austauschen und Umsetzen der Straßenbeleuchtung wird 

im Auftrag der Stadt erfolgen. 

 

Umbaumaßnahmen im Kindergarten Pusteblume: 

Die dringende Erneuerung des Fußbodenbelags sowie der Türen ist fast abge-

schlossen. Derzeit stehen noch einige kosmetische Restarbeiten an, die in Kürze 

ebenfalls zu Ende gebracht werden. Hierbei gilt im Besonderen ein großer Dank 

dem Maler- u. Lackiererbetrieb Klaus-Dieter Junker, welcher unentgeltlich an der 

Neugestaltung des Kindergartens mitgewirkt hat.   

 

Spielplatz Hasselbach: 

Die Umgestaltung bzw. entsprechende Einfriedung des Spielplatzes in Hassel-

bach ist weit vorangeschritten und wird, sofern es die Wetterlage zulässt, in der 

kommenden Woche nach Möglichkeit abgeschlossen. Der Spielplatz steht dann 

den Kindern wieder zur Verfügung. 

 

Update Neubau Feuerwehrgerätehaus im Stadtteil Friemen: 

Nach abschließender Beratung und einstimmigem Beschluss haben am 

14.09.2021 der Haupt- und Finanzausschuss zusammen mit dem Bau- und Um-

weltausschuss weitere finanzielle Mittel zur Verfügung gestellt, damit der Kauf ei-

nes der beiden Grundstücke erfolgen kann, um den Standtort zu sichern. Somit 

wurde ein weiterer Schritt eingeleitet. Wir halten Sie auf dem Laufenden. 
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14. Freiwilligentag im Werra-Meißner-Kreis: 

Im Vorlauf auf diesen Aktionstag gab es einen Pressetermin seitens der Freiwilli-

genagentur Omnibus in Waldkappel im Bürgerhaus. Zum Pressetermin waren ne-

ben den Verantwortlichen für ihren Freiwilligentag weitere Personen aus den je-

weiligen Orts-/Stadtteilen eingeladen. An dieser ergeht ein ganz herzlicher Dank 

an alle helfenden Hände, die es ermöglicht haben, dass die Veranstaltung in Wald-

kappel und in dieser wunderschön umrahmten Form stattfinden konnte. Es fielen 

Bemerkungen wie z.B.: „So schön sei ein Saal auf mancher Hochzeit nicht ge-

schmückt!“ 

oder: „Das Essen schmeckt wie bei Muttern!“ Ich denke, allein diese Komplimente 

unterstreichen die großartige Organisation der Veranstaltung, die Herr Ortsvorste-

her Peter Kniese mit seinem gesamten Team geleistet hat! 

Salopp: Einfach Super und derzeit nicht zu toppen! Nochmals vielen Dank! 

 

Saisonabschluss Freibad: 

Am 05. September fand der Abschluss der Badesaison 2021 im Rahmen einer 

kleinen Feier statt. Es war im Rückblick eine durchwachsene Badesaison. Hierbei 

machte sich auch das wenig sommerliche Wetter bemerkbar. Dementsprechend 

waren die Badegäste zurückhaltend. An den wenigen warmen bis sommerlichen 

Tagen konnten allerdings viele Besucher unseres Freibades begrüßt werden. Auf-

grund der Tatsache, dass in diesem Jahr das Wetter eben leider nicht sehr oft zum 

Schwimmen eingeladen hat, blieb das Waldkappeler Freibad noch bis einschließ-

lich Donnerstag, den 09.09.2021, geöffnet. 

Es war bereits die zweite Badesaison unter Corona-Bedingungen. Damit der Ba-

debetrieb gewährleistet werden konnte, gab es wie schon im Jahr zuvor wieder 

viele Freiwillige, die im Ehrenamt unablässig die Hygieneauflagen umgesetzt ha-

ben und darüber hinaus ermöglichten, das Freibad in einer attraktiven Erschei-

nungsweise zu präsentieren. Ihnen allen gilt ein ganz besonderer Dank für dieses 

großartige Engagement vor und hinter den Kulissen! 

Grundsätzlich ist zu ergänzen, dass wir von den vorherigen drei heißen Sommern 

verwöhnt waren. Nach der Hochphase zu Beginn dieser Saison hat sich der Ba-
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debetrieb wetterbedingt rasch wieder relativiert. Zur besseren Darstellung der Si-

tuation nenne ich kurz die Besucherzahlen der letzten Jahre im Vergleich („vor und 

mit Corona“). 

• Besucher 2018: 19.283 Dürre- und Hitze in Europa 

• Besucher 2019: 12.995 drittheißester seit dem Beginn regelmäßiger 

    Messungen im Jahre 1881 

• Besucher 2020:  6.326 ein heißer Sommer, doch Einschränkungen wegen  

    des Corona-Virus 

• Besucher 2021:  5.778 neben den Wetterbedingungen zusätzlich Beschränk- 

     ungen infolge Corona 

Da in dieser Freibadsaison wieder der Erwerb von Saisonkarten angeboten wurde, 

konnten trotz reduzierter Besucherzahl höhere Einnahmen generiert werden. 

Besonders möchte ich an dieser Stelle ein herzliches Dankeschön an die Jagdge-

nossenschaften Waldkappel richten, die jeweils durch Spenden i.H.v. 1.000,00 € 

den Förderverein Schwimmbad Waldkappel e.V. bei deren vorbildlicher Arbeit für 

unser städtisches Freibad unterstützen. 

Hoffen wir gemeinsam auf das kommende Jahr unter sich hin zur Normalität be-

wegenden Bedingungen bei sommerlichem Wetter. 

 

Update Personal: 

Wie von mir bereits angekündigt, befinden wir uns gerade im Prozess der Um- und 

Neubesetzungen verschiedener Positionen, um das Team neu zu formieren und 

zukunftsweisend aufzustellen. Ich freue mich daher sehr, im Namen des Magist-

rates der Stadt Waldkappel und des Kollegiums der Verwaltung zwei neue Kolle-

ginnen begrüßen zu dürfen. 

Frau Hannah Wilhahn hat am 01.08.2021 ihre Ausbildung zur Verwaltungsfachan-

gestellten begonnen und Frau Monika Knierim unterstützt seit dem 01.09.2021 den 

Bereich des Bauamtes. Ab dem 01.10.2021 wird eine weitere neue Kollegin das 

Kollegium ergänzen. Zugleich begrüßen wir Frau Juliane Heinrich im Kreis der Er-

zieherinnen des Kindergartens Pusteblume in Bischhausen. 

Wir freuen uns, Verstärkung für unser Team gewonnen zu haben, wünschen den 

neuen Kolleginnen einen erfolgreichen Start in unserer Stadtverwaltung und dem 
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städtischen Kindergarten und blicken gemeinsam auf eine gute und vertrauens-

volle Zusammenarbeit. 

Um das Team der Verwaltung zu komplettieren, hat die Stadt Waldkappel zum 

nächstmöglichen Zeitpunkt eine unbefristete Stelle in der allgemeinen Bauverwal-

tung und in der Finanz- und Steuerverwaltung ausgeschrieben. 

 

Corona-Update in der Verwaltung: 

Zur Sicherstellung der Handlungsfähigkeit der Stadtverwaltung Waldkappel wird 

die Verlängerung der Dienstplan-Einteilung bzgl. Präsenz in der Verwaltung und 

entsprechendem Homeoffice im Wechsel weiterhin fortgeschrieben. Informationen 

zur Öffnung der Verwaltung sowie zukünftiger Erreichbarkeiten erhalten Sie in ab-

sehbarer Zeit. 

 

Ärztliche Versorgung: 

Im Hinblick auf den Ausbau der ärztlichen Versorgung in der Stadt Waldkappel ist 

ein weiterer Schritt getan. Die seitens der Stadt Waldkappel zur Verfügung gestell-

ten zusätzlichen Räumlichkeiten (zuvor Heimatmuseum des Geschichtsvereins) 

sind weiter ausgebaut. In der Summe sind die Renovierungsarbeiten seitens der 

Stadt Waldkappel beauftragt oder bereits abgeschlossen. Ich berichte erneut über 

den Status quo zu gegebener Zeit. 

 

Weiße Flecken in der Mobilfunkversorgung (Bezugnahme auf eine Anfrage 

seitens der ÜWG-Fraktion): 

Wir alle wissen es: Heutzutage ist ohne Internet und Mobilfunk der 

Lebensalltag von Bürgerinnen und Bürgern sowie in Unternehmen, Verwaltung 

und Wissenschaft nicht mehr vorstellbar. Digitale Infrastrukturen bilden mittlerweile 

die Voraussetzungen für die unterschiedlichsten Anwendungsszenarien: mobiles 

Büro, vernetzte Produktion oder die digitale Verwaltung. Um diese Anwendungs-

fälle standortunabhängig zu nutzen, bedarf es nun einmal entsprechend leistungs-

fähiger Netztechnologien, die flächendeckend verfügbar sind. Diese Infrastruktu-

ren müssen jetzt weiterentwickelt und vorangebracht werden, damit in facto auch 

wir in Waldkappel weiterhin zukunftsfähig aufgestellt sind. Weiße Flecken gibt es 
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bekanntermaßen auch auf der Gemarkung Waldkappel. Daher ist es ambitionier-

tes Ziel, dass Waldkappel als betroffene Kommune vorsieht, einen Antrag auf För-

derung zu stellen, um gemeinsam im Sinne der Bürgerinnen und Bürger letzte vor-

handene Funklöcher - soweit es möglich ist - zu schließen. Ein entsprechendes 

Markterkundungsverfahren zur Schließung Weißer Flecken der Stadt Waldkappel 

ist beauftragt.  

 

Corona:  

Das gesellschaftliche Leben ist derzeit wieder nahezu in vollem Gange. Wir wer-

den zwar täglich über alle Medien mit diesem Thema konfrontiert, doch scheint es 

an der ein oder anderen Stelle nicht so richtig wahrgenommen zu werden. Den-

noch: Corona ist allgegenwärtig! Die Lage ist nach wie vor ernst! Bitte bleiben Sie 

daher weiterhin besonnen und achtsam und verfahren nach den Vorgaben und 

Empfehlungen auf der Basis der Vernunft. 

 

Veranstaltungen: 

Die nächsten Veranstaltungen und zugehörige Informationen finden Sie wie ge-

wohnt auf der Homepage der Stadt Waldkappel, via telegram oder entsprechend 

in den Waldkappeler Nachrichten sowie in der Werra-Rundschau. 

 

Zum Schluss meines heutigen Magistratsberichtes möchte ich einen kurzen Blick 

auf die bevorstehenden Wahlen werfen. Es werden wieder die vielen Ehrenamtli-

chen sein, die an diesem Wochenende als Wahlhelfer neben der Verwaltung dafür 

sorgen, dass auch die Bundestagswahlen reibungslos und ohne Probleme an bzw. 

in den Wahllokalen ablaufen werden. Ein klassisches Beispiel für die These, dass 

sich eben vor Ort entscheidet, ob „ein Staat funktioniert“. Mögen dies die neuen 

Bundestagsabgeordneten, die am Sonntag gewählt werden, als einen der ersten 

Gedanken mit in ihr neues Amt nehmen und nicht vergessen! 

 

In diesem Sinne wünsche ich Ihnen allen ein schönes und zugleich erfolgreiches 

Wahlwochenende und werden oder bleiben Sie gesund!  
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Vielen Dank! 

 

Ihr 

Frank Koch 

Bürgermeister 

 
 
 
 
Ende der Sitzung: 21:10 Uhr  
Az.: 001-10   St/Eg 
 
 
 
 
gez. Matthias Wittich    gez. Corinna Stückrath 
Schriftführer     Stadtverordnetenvorsteherin 
 
 
 
 
 
Vorstehende Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversamm-
lung der Stadt Waldkappel vom 24. September 2021 wird hiermit öffentlich 
bekannt gemacht. 
 
Waldkappel, den 04. Oktober 2021 
Az.: 001-10  St/Eg 
 
 
 DER MAGISTRAT: 
Frank Koch, Bürgermeister 
         (Siegel) 


